

魔幻的NFT拍卖

本报记者 陈嘉玲 北京报道

当NFT(非同质化代币)遇上艺术品,一张图片、一首歌甚至一个头像,都可以与一串代码“擦出火花”,身价呈几何倍数暴涨,突破现实世界认知。

自2021年以来,加密艺术家Beeple的NFT作品拍出天价,让NFT一夜之间“出圈”。第三方数据机构Nonfungible统计,2021年NFT交易规模达到140亿美元,规模高达

NFT拍卖“出圈”

佳士得的最新数据显示,其2021年共售出逾100件NFT作品,成交总额接近1.5亿美元。

2021年3月11日,在佳士得拍卖行,NFT数字艺术品《每一天:前5000天》拍出6934万美元(约合4.5亿人民币)。

这场拍卖在刷新数字艺术品成交纪录的同时,也让NFT这个词强势闯入大众视野,NFT的热潮实现了从币圈到艺术拍卖圈的“出圈”。

实际上,包括苏富比、佳士得和富艺斯在内的全球拍卖行,纷纷在2021年开始将NFT艺术品纳入拍卖类别。

比如,2021年4月,苏富比主办了匿名艺术家Pak的NFT作品拍卖;2021年10月,还推出了自己的NFT交易平台。2022年2月16日,《中国经营报》记者了解到,苏富比正在线上拍卖已故球星科比的一件球衣及其比赛动画NFT。据了解,该拍卖为期一个礼拜,将接受以太坊ETH、比特币BTC、美元稳定币USDC与法定货币的支付方式。

有受访艺术品拍卖机构人士认为:“新技术的唯一性,与艺术品不谋而合,为当代收藏带来颠覆性的变革,比如藏品防伪难题得以解决,所有权和流通过程也将被永久可在区块链上。”

“对于NFT加密数字艺术品,2021年是至关重要的一年。”佳士得相关负责人此前接受记者采访时表示:“透过我们在NFT拍卖上取得的佳绩,我们可以很自信地说,NFT这个收藏类别会一直持续下去,NFT加密艺术品的市场现在发展非常蓬勃。”

截至目前,佳士得的最新数据显示,其2021年共售出逾100件NFT作品,成交总额接近1.5亿美元。

疫情前2019年全球艺术品拍卖总额105.7亿美元的1.3倍。其中,佳士得、苏富比两家传统拍卖行的NFT收藏品拍卖合计实现2.5亿美元的成交额。更有调研数据显示,约38%的受访艺术品拍卖行和线上拍卖网站表示,很快将计划将NFT纳入拍卖。

当“万物皆可NFT”,这串连接虚拟与现实的“神秘代码”,会成为通往元宇宙世界的关键密钥,还是又一场币圈、资本与艺术界炒作下的零和游戏?

元,占据佳士得2021年当代艺术成交总额的8%。苏富比在其2021年度报告中也称,NFT收藏品的拍卖成交额高达1亿美元。

北京拍卖行业协会会长甘学军告诉记者,我们刚刚结束了NFT的专场拍卖。目前国内主流的拍卖公司都在试水NFT。据了解,国内市场方面,自2021年下半年以来,嘉德、永乐、保利等拍卖行不断节奏,在北京、上海等地先后举行了多场NFT数字艺术品的展览、拍卖和论坛。

对于传统拍卖行涉猎NFT领域的原因和业务逻辑,多位受访人士提到,一方面,受全球新冠疫情影,互联网交易与数字网络支付体系更深入渗透到人们生活的方方面面。同时,高度依赖线下活动的传统拍卖行,渐渐将拍卖搬到线上,开始“触网”。另一方面,这是拍卖行顺应数字时代的自身业务转型需要,也是为满足如今NFT市场的用户需求。

中国拍卖行业协会法律咨询与理论研究委员会委员季涛在接受记者采访时表示,对于传统艺术品拍卖市场而言,NFT是增量市场,将带来新的艺术家、新的作品以及新的藏家。不过,目前还看不到NFT能够颠覆和取代传统艺术市场的任何可能性。未来NFT市场将会逐渐以传统艺术市场的补充角色而存在。

《NFT艺术,元宇宙的狂欢》一文直言:“如果说,加密货币造就的新财富阶层是NFT艺术暴涨的直接原因,那么代际的更替,Z世代生活方式的数字化、虚拟化以及对体验性的追求,则是推动NFT和区块链技术迎来增长的底层推动力。”

谁在参与?

在本报记者加入的几个NFT交流群中,90后、00后占比超过半数,其中不少有过炒币、炒鞋和炒盲盒的经历。

时间回到2021年3月的那场“天价”拍卖,落槌第二天发生了一件有趣的事情:

佳士得拍卖行和Metapurse公司发布联合声明,《每一天:前5000天》的买家,是世界最大的NFT基金、新加坡Metapurse公司的创始人MetaKovan。

2020年12月,他曾以220美元在NFT交易平台Nifty Gateway购买Beeple的Everydays:2020系列。

而根据相关资料显示,2021年1月,Metapurse公司主导发行了关联的B20代币(即20件Beeple进行所有权分配的加密货币)1000万枚,该公司持有59%,41%的代币给艺术家等参与者分配,包括用于公募、预留给合作者、私募及艺术家Beeple本人,定价0.36美元。据了解,上述4.5亿元“天价”拍卖成交三小时后,B20代币一度暴涨89%,达27.7美元。

此前,有媒体报道称,出价第二的是区块链应用公司波场(Tron)的创始人孙宇晨。对此,其本人曾发帖称,参加了加密艺术家Beeple的NFT作品拍卖,在最后30秒试图加价至7000万美元,但是

佳士得系统不知何故没有接收报价。其最终有效出价是6000万美元(加上费用6900万美元)。但是,在最后20秒内,另一位买家的出价高出了25万美元。该拍品在第353次喊价为6025万美元。

对于上述拍卖的参与者,佳士得方面提供的数据则显示,2021年3月11日,2200万访客登陆CHRISTIES.COM见证了本次拍卖竞投的最后白热化瞬间,来自11个国家的买家热烈地参与了竞投。其中91%的买家为首次参与佳士得拍卖,超过50%的买家为在1981~1996年出生的千禧世代,更有6%的买家为1997~2012年出生的“Z世代”。买家家中,18%的竞投者来自亚洲。

无独有偶。曾于北京嘉德艺术中心进行首次个展的刘嘉颖(CryptoZR),拥有前腾讯产品设计师、区块链艺术家、区块链基金ProChain创办人、“千禧一代”等多重身份。

在本报记者加入的几个NFT交流群中,90后、00后占比超过半数,其中不少有过炒币、炒鞋和炒盲盒的经历。而在这些群里,不



当地时间2022年2月15日,英国伦敦一家画廊举行NFT线下画展。 本报资料室/图

时会有“抽奖撸空投”“免费领NFT资产”“NFT投资”等链接或二维码,并且通常会诱导用户下载App或在平台注册账户。

苏富比公布的数据显示,拍卖会上78%的NFT竞拍者是新手,超过一半的人年龄在40岁以下。佳士得则称,“NFT加密艺术类别中,75%买家为首次参与佳士得拍卖,平均年龄42岁。”

虽然NFT加密艺术作品的买家画像中千禧一代占据了主流,但同时越来越多的传统艺术品藏家也加入到此行列中。“传统藏家逐渐意识到即使是在数字艺术的世

界中也有伟大的艺术作品和艺术家,而他们不想‘错过这班车’。有形的艺术世界和数字艺术世界正在有越来越多互相重叠的地方。”佳士得全球行政总裁施俊安在2021年业绩发布会上如是表示。

上海申伦律师事务所夏海龙律师认为,NFT产业的主要推动力量包括区块链技术企业、艺术家、收藏和拍卖等机构。

也有业内人士这样分析参与者及其模式:“玩NFT ART的必备三驾马车:资本、背书、销售”“前台推明星化CEO和花式销售,后台是机构投资者”……

权益合伙人董月英表示,从法律视角来看,NFT的法律属性应当如何定位,NFT的发行者应被如何规制,与NFT相关的税收规则应被如何框定,NFT涉及的知识产权又该被如何厘清等一系列问题,目前均尚不清晰。

季涛还认为,NFT艺术还有一些交易问题没有得到法律、法规方面的支持。例如,2021年6月1日刚刚修订并实施的《中华人民共和国著作权法》没有将原修订草案里引进的追续权内容写进来,也就是说,内地法律没有支持NFT艺术品多次交易中作者都能享受到分成收益的优势。

“寻求一个开放二级市场同时加强监管抑制炒作,是国内NFT行业进一步发展的关键。”信达证券传媒互联网行业分析师冯翠亭在研报中指出。

多重挑战

作为新鲜事物,NFT还存在许多挑战,最大的挑战之一是NFT艺术品的估值。

NFT玩家似乎都知道是在炒,但仍旧前赴后继,不亦乐乎。“每个人都觉得自己不会是最后接盘的。”在一位活跃在NFT交流群的90后玩家来说,炒作不可怕,怕的是没有热度,就会没人接盘,砸手里了。

对此,甘学军对本报记者表示:“所有的投资市场都有炒作,关键在于炒作的根基是不是虚妄的。”

值得注意的是,目前对于NFT、元宇宙概念的炒作已经蔓延至上市公司及二级市场。一些蹭热点、炒概念的行为,也引起了监管部门和投资者的警惕。比如,就推出NFT产品被“秒光”一事,有投资者2月17日向汤姆猫(300459.SZ)提出“公司未来在NFT产品会有哪些布局”等问题。此外,曲江文旅、中文在线、安妮股份等个股近期出

现股票交易异常波动,且均提及NFT相关领域业务。

除了炒作外,作为新鲜事物,NFT还存在许多挑战,最大的挑战之一是NFT艺术品的估值。在季涛看来,利用拍卖方式为艺术品定价有其合理性,但应注意到拍卖有适用范围,拍卖更适合于有成熟市场基础的艺术精品的运作,而不太适于没经历公开市场交易的作者的普通作品。佳士得那场NFT天价拍卖的成功也是基于作者已经在以太坊平台上具有了一定的市场基础,而拍卖的又是其5000件作品的集合,属于代表级别的精品。而NFT艺术市场上更多的是一些名不见经传的作者与作品,其交易方式则并不一定都要用拍卖,更大量的NFT交易还是要通过各种专业网站来实现。拍卖行没有必要盲目地去

跟风拍卖NFT,数字艺术家也不该都去奢求拍出的天价。

季涛还举了一个例子,2021年3~4月,日本当代前卫艺术家村上隆在NFT交易平台OpenSea上拍卖自己的108件加密艺术品,由于网上出价远远没有达到其作品线下拍卖市场的应有价值而突然宣布推迟拍卖。“这成了NFT艺术品拍卖的一个典型失败案例。没有拍好是因为他在数字货币以及NFT圈的影响力还不够,选错了拍卖平台。”

此外,多位业内人士还提醒,目前国内对于NFT的法律性质、交易方式、监督主体、监督方式等尚未明确,NFT存在炒作、洗钱和金融产品化等风险,对于NFT投资应该保持谨慎态度,警惕“击鼓传花”式的金融骗局。

北京大成(上海)律师事务所

净利润预告腰斩股价暴跌 吉宏股份暗推NFT概念

区块链技术公司未在备案名单

本报记者 郑瑜 北京报道

尽管2021年年度业绩预告显示归属于上市股东净利润恐将腰斩,但是吉宏股份(002803.SZ)日前却因其宣传的NFT平台受到火热关注。

自2021年12月28日起,吉宏股份陆续在其官方微博公众号上推送了7篇与NFT相关文章,引发市场关注。据不完全统计,在深圳证券交易所(以下简称“深交所”)投资者与上市公司互动交流平台“互动易”上,吉宏股份关于NFT的互动问答在近两个月内达到了四十余条。

相较于在官方微博公众号和“互动易”交流平台上的活跃,吉宏股份却尚未在深交所上市公司公告中披露NFT平台的情况。值得注意的是,在国家互联网信息办公室(以下简称“网信办”)公布的六批境内区块链信息服务备案中,也未有吉宏股份“NFT·秦平台”身影。

为进一步了解吉宏股份“NFT·秦平台”更多信息以及是否备案等相关情况,《中国经营报》记者向吉宏股份发去采访函,截至发稿,尚未收到回复。

Wind显示,吉宏股份最早在公告中提到区块链是2019年10月,当年吉宏股份新设深圳吉链区块链技术有限公司(以下简称“深圳吉链”)切入互联网行业与区块链技术应用领域。

根据吉宏股份《关于2021年公司及子公司向银行等金融机构申请综合授信额度并提供担保的公告》,其中被担保人吉宏股份全资子公司杭州吉客印数据科技有限公司(以下简称“杭州吉客”)经营范围中也包括区块链技术相关软件和服务。

尽管在网信办目前公开的六批境内区块链信息服务提供者名单

市场环境尚未成熟

根据吉宏股份近日向投资者透露,“NFT·秦平台”是符合国家规定的联盟链,是介于公有链与私有链之间的一种系统形态。“NFT·秦平台”亦计划对平台用户逐步开放创作权限,个人或企业均可将虚拟物品、实物、艺术品、专利知识产权、域名等作品通过“NFT·秦平台”,制作成独有的NFT资产,并进行众筹、发售、交易等。

众所周知,区块链技术分为公有链、联盟链、私有链三种,三者所需要节点认可数量依次呈由大到小趋势。参与维护记账的节点(成员)越多,则公信力越高。

作为联盟链,目前“NFT·秦平台”链内参与的联盟成员有哪些?是否有采取比如引入第三方独立机

构等措施保障公信力?对此,在记者发稿前,吉宏股份并未作答复。

上海申伦律师事务所律师夏海龙告诉记者,由于公有链去中心化程度高的先天优势,从防篡改、防滥发的角度看,公链NFT客观上的确公信力更高。这种程度的公信力也是私有链、联盟链难以获得的。

夏海龙表示,公有链通常被认为是完全去中心化的,链上不存在管理机构,其访问也不受限制,因此信任和安全程度也最高,但是交易效率很低,交易费用较高。而私有链则存在一个开发、维护机构,因此写入权限受该机构限制,读取权限视需要公开或进行一定限制。所以严格来说私有链只是采用了分布式账本技术

吉宏股份2021年半年度报告显示,其主营业务并非区块链,在新兴应用如火如荼的宣传下,其区块链业务开展情况如何?跨界布局区块链的逻辑又是什么?对此,吉宏股份方面并未给予回复。

结合“NFT·秦平台”与互动易上吉宏股份的官方回复可以了解到,非同质化权益证明(NFT)是一种区块链世界中的全新数字商品。吉宏股份在互动易上公开表示,“NFT已成为区块链应用范围内的新型数字经济的一大新兴应用,公司现已将NFT技术运用到公司部分白酒产品上。通过NFT

与艺术品的结合,为白酒数字化流通及保值、增值提供确权、合法性支撑。”

值得注意的是,当前NFT与区块链在国内尚属于新兴技术,相关业务的合规性与法律风险都不容忽视。

有法律人士告诉记者,作为NFT数字作品销售平台需要注意的行政法律风险。

“尤其值得注意的是,若数字藏品的NFT发行、销售服务属于新业务、此前没有备案的,应按照有关规定报国家和省级网信办进行安全评估。”上述法律人士表示,根据规定定义,区块链信息服务是指

“基于区块链技术或者系统,通过互联网网站、应用程序等形式,向社会公众提供信息服务”;区块链信息服务提供者是指“向社会公众提供区块链信息服务的主体或者节点,以及为区块链信息服务的主体提供技术支持的机构或者组织”。

据此,利用区块链技术,发行、销售数字艺术品NFT的平台显然属于区块链信息服务提供者。

但截至目前,记者并未在网信办已经备案的1400多家区块链信息服务平台上找到“NFT·秦平台”申请。对于是否进行备案申请与按规定进行安全评估,吉宏股份方面并未回复记者。

估与认证都远不够成熟,因此缺乏对其价值测量的统一尺度。中国人民大学国际货币研究所研究员陈佳表示,国内开展NFT业务企业如果想要蓬勃发展,监管合规性是首要条件。关于市场发展问题需要注意几点,其一,产品设计思维必须定位精准,从现在来看无论是公有链还是私有链都有相应的优劣势,并且不易解决,关键在于能否扬长避短设计混合方案。其二,NFT产品交易价格严重依赖所在平台,而平台又严重依赖产品设计的链种,这个闭环每个链条是紧密结合的,加之由于NFT因产品定位是数字藏品,不仅与真实藏品之间存在确权不清,更容易引发羊群效应形成炒作,造成监管难题。